

第十八届中国长春电影节开幕

本报讯 8月28日晚,第十八届中国长春电影节举行开幕式。吉林省委副书记、省长胡玉亭,中央广播电视总台副台长胡劲军出席并致辞,吉林省委常委、长春市委书记张恩惠,吉林省副省长杨安娣,长春市委副书记、市长王子联,国家电影局常务副局长毛羽,中国文联党组成员、书记处书记、中国电影家协会分党组书记张宏,长春市人大常委会主任王志厚等参加开幕式。

胡玉亭在致辞中表示,吉林长春是新中国电影的摇篮,创造了新中国电影史上第一部故事片、第一部译制片等多个第一,《上甘岭》《英雄儿女》《开国大典》等经典影片影响了一代又一代中国人。在这片电影沃土上,长春电影节已走过三十一年光辉历程,坚持中国电影发展理念,坚定文化自信,展现时代精神,讲好中国故事,成为繁荣华语影视创作、弘扬民族文化、促进中外文化交流的重要平

台。本届电影节集中展示近年来华语影坛创作的新成果,各项电影文化活动精彩纷呈、好戏连台,相信一定会成为一届圆满成功电影节。

胡劲军在致辞中说,电影和电视同根同源、合力生光。站在中国电影发展新的起点上,中央广播电视总台愿与广大电影人继续携手奋进、同开新篇。一起关注火热的现实生活,以新闻、文艺、影视的力量致敬“人民史诗”、构建“人民美学”,发掘“人世间”的真善美;一起为年轻人搭建电影舞台,为新生代电影人提供更多成长机会,吸引更多青年人关注中国电影、加入创作行列、激发创新活力;一起向海内外讲好中国电影故事,发挥总台强大影响力,为中国电影人搭建走向世界的广阔舞台,共同为世界电影做出中华文明独特的文化贡献。

开幕式上,本届“金鹿奖”评委会主席,著名导演、编剧、制片人黄建新与导演郑大圣、摄影师赵非、演员余

男、朱亚文、编剧郭俊立、音乐家舒楠6位评委会委员一同亮相。他们将评选出本届“金鹿奖”最佳影片奖、最佳男演员奖、最佳女演员奖等十大奖项。

黄建新代表评委会致辞。他表示,本届“金鹿奖”评委会将本着公正、公平、公开的原则,努力评选出思想、艺术精湛、制作精良的电影,鼓舞和激励华语电影人创作出更多无愧于时代、无愧于人民的优秀作品。

在讲述环节,本届长影节形象大使吴京动情诉说了如何让中国故事更精彩。在致敬老艺术家环节,著名电影表演艺术家牛犇、祝希娟深情回忆了新中国电影的“摇篮往事”。在采访互动环节,参加中国电影新力量论坛的嘉宾宁浩、乌尔善、郭帆、王宝强为实现电影强国战略建言献策。电影《茶啊二中》制作团队也在采访中介绍了用电影语言讲好家乡故事的初心。

随后,胡劲军、张恩惠、杨安娣、王子联一同启动电影节开幕装置,宣布电影节正式开幕。

中国长春电影节创办于1992年,开辟了新中国以城市命名电影节的先河,从2021年起办节周期由两年一届调整为一年一届。本届电影节期间,将举办开闭幕式、电影评奖、影展、电影论坛、致敬“摇篮”、市场融合六个单元主体活动。

其中,“金鹿奖”评奖颁奖由中央广播电视总台主办。本届电影节共征集参赛参展影片182部,《满江红》《流浪地球2》《万里归途》《消失的她》《茶啊二中》《八角笼中》《无名》《热烈》《海的尽头是草原》《检察风云》《封神第一部:朝歌风云》《孤注一掷》《中国乒乓之绝地反击》《还是觉得你最好》《长空之王》15部影片入围。评奖结果将在9月2日电影节闭幕式暨颁奖典礼上揭晓。 (姬政鹏)

张艺谋将担任评委会主席 首届金熊猫奖将于9月19日-20日举办

本报讯 8月26日,首届金熊猫奖在京举行新闻发布会,宣布将于9月19日至20日在成都举行,导演张艺谋将出任今年的评委会主席。

首届金熊猫奖组委会办公室主任,中国文联党组成员、书记处书记张宏,首届金熊猫奖组委会成员,四川省人民政府副省长胡云,中国美术馆馆长吴为山,首届金熊猫奖初评委代表,中国电影家协会副主席任仲伦,首届金熊猫奖组委会办公室副主任,四川省委宣传部常务副部长高中学伟等参加发布会并介绍金熊猫奖的相关筹备情况。

张宏介绍,金熊猫奖由中国文学艺术界联合会和四川省人民政府主办,每两年一届,永久落户四川。首届金熊猫奖设电影、电视剧、纪录片、动画片四大单元奖项。其中电影单元和

电视剧单元各有9项奖项,纪录片单元有4项奖项,动画片单元有3项奖项。作品征集阶段,共有来自五大洲104个国家和地区的7023部作品参评,其中国外作品4927部,占比70%。

“今年评委会主席由著名导演张艺谋先生担任。在评委会构成方面,国外评委人数不少于评委会的40%。”张宏表示,金熊猫奖未来还有可能会拓展到文学、舞蹈、音乐等更多类别,通过评选活动,让大家走近中国、让中国拥抱世界,更好地进行文化交流互鉴。

任仲伦表示,金熊猫奖的评选突出价值理念、坚持审美标准、强调艺术呈现。任仲伦透露,目前初评已经结束,产生提名作品90部,包括电影29部,电视剧26部,纪录片20部和动画片15部,对这些作品的终评工作将

于9月中旬在成都展开。

据了解,金熊猫奖是国际传播奖,首届设电影、电视剧、纪录片、动画片四大单元奖项,将举办三大主体活动和三项配套活动。评选活动采取“3+3”的方式设计,即金熊猫之夜、首届金熊猫国际文化论坛和金熊猫盛典3大主体活动;“我与熊猫面对面”参观活动、“大家一起看电影”展览活动和“熊猫带你看世界”展览活动3项配套活动。

其中,主体活动之一是金熊猫之夜,以一台富有四川文化特色的酒会迎接中外嘉宾的到来,搭建交流沟通、联络感情、增进了解的平台,提供沉浸式文化体验。

首届金熊猫国际文化论坛,将邀请各方代表通过发表主旨演讲、展开巅峰对话等,纵论文明交流互鉴。论

坛将发布“金熊猫倡议”。

金熊猫盛典,将以“荣耀光影 你我同行”为主题,举办颁奖典礼,现场公布获奖名单并颁奖。典礼以国际知名歌手、演奏家等带来的文艺演出为串联,与颁奖单元高度融合,共同勾勒人类文明交流互鉴的美好盛景。

吴为山现场披露了金熊猫奖标识、吉祥物和奖杯形象。他介绍,金熊猫奖的标识以熊猫形态为主体,同时融入了太极元素;吉祥物图形创意是一只圆润活泼、憨态可掬的大熊猫,轮廓边缘晕染着金色的光芒;奖杯整体造型为一只圆润可爱、憨态可掬的熊猫佛刻在竹节之巅,将中国文化符号鲜明的特点与此次活动的精神内涵相融合,也寓意着金熊猫奖获奖作品的质量和水平,将不断攀登高峰。 (李霆钧 杜思梦)

2023“西影青年导演支持计划”签约仪式举行

本报讯 8月24日,在西影建厂65周年之际,2023“西影青年导演支持计划”签约仪式在西影电影园区举行。

陕西省委宣传部常务副部长鲍永能,西影集团党委书记、董事长赵文涛,总经理黄献松,中国电影家协会、中国文联电影艺术中心产业研究处处长王丹,陕西省委宣传部电影处处长石香莉等参加了活动,西影艺术家、作家、编剧、专家学者、行业协会、影视机构,以及西影集团党委班子成员和主创人员代表参加。

鲍永能表示,实施“西影青年导演支持计划”,是贯彻落实党的二十大精神 and 习近平总书记文化传承发展座谈会重要讲话精神的具体实践,

也是推动“西部影视”文化品牌守正创新、传承发展的有力举措,为热爱艺术、投身电影的青年导演提供了一个坚持创作表达、实现电影梦想的广阔平台,必将进一步发现人才、培养人才、凝聚人才,以人才引领驱动新时代“西部电影”事业重振雄风。希望西影青年导演们坚守崇高艺术追求,扎根三秦文化沃土,努力把中华优秀传统文化融入创作之中,用鲜活的艺术语言、精彩的人物故事、时尚的文化表达,讲好中国故事、丝路故事、陕西故事。

黄献松表示,65年来,西影始终坚持人才为立厂之本。从建厂初期的大胆摸索,到80年代集体创作的全面爆发,再到今天西部电影的振兴发

展,皆因一批又一批优秀电影人才的涌入,才有了西影在岁月变迁中的生生不息。一批批青年导演的加入,也让西部电影的希望之火更加旺盛。

我们将携手更多热爱西部电影、志向高远的青年电影人,一起以更年轻、更多元的视角和创意,重构西部电影,创作出思想精深、艺术精湛、制作精良的艺术经典,为中国电影的繁荣发展贡献力量。

首批签约的五位青年导演久美成列、王丽娜、吴镇、白志强、许磊加入西影大家庭后,怀着对电影艺术的满腔热忱、深刻思考与勤奋执着,倾力投入到电影创作中,并取得了令人欣慰的成果。现场,五位青年导演分别介绍了项目创作进度,久美成列的

《灰耳朵》,王丽娜的《爱与希望编年史》,吴镇的《铁马》,白志强的《路怒》,许磊的《娑罗树下》都在精益求精打磨剧本,并加紧筹备,届时将会给大家带来诸多惊喜。

“西影青年导演支持计划”是西影聚焦西部电影创作的长期战略。此次,经过一线导演、行业专家、合作机构的评审推荐,最终选定孙亮、拉华加、李睿琦、王翀、禾家五位青年导演签约该计划,加入了西影的大家庭。

本次签约的青年导演将在西影电影园区设置工作室,在后续的剧本创作、影片发行等环节,西影将为他们提供创作扶持资金、剧本专家指导、制片团队服务、创作孵化基地使用等全方位支持。

签约仪式上,西影党委班子成员许忠雁、宋红梅、肖楠、余润德、刚家斌为五位青年导演西影工作室授牌。(支乡)

西部文学刊物影视改编联盟成立

本报讯 8月23日,在西影建厂65周年之际,西部文学刊物影视改编联盟在西影电影园区成立。

陕西省委宣传部常务副部长鲍永能,著名作家贾平凹、编剧芦苇、导演黄建新,陕西省作家协会党组书记、常务副主席齐雅丽,西影集团党委书记、董事长赵文涛,总经理黄献松,以及西部十一省、市、自治区十三家文学刊物主编、作家代表、编剧、制片人、专家学者、西影青年导演、陕西省电影家协会、陕西省电影行业协会

以及西影集团班子成员和干部员工代表参加。

鲍永能在致辞中表示,“西部文学刊物影视改编联盟”是把握文艺创作规律、顺应时代发展潮流、实施品牌强强联合、满足人民文化需求的有力举措,希望能切实发挥职能作用,广泛开展作家签约、题材孵化、创作交流、人才培养、信息共享等活动,推动更多作家、编剧、导演碰撞思想火花、展开跨界交流,共议深度融合、共谋一体发展,不断地聚集文学力量、

点亮光影梦想,开创文化事业和文化产业高质量发展的美好未来。

据悉,文学是影视的源头活水,影视让文学熠熠生辉。西部文学刊物影视改编联盟,由西影集团联合西部十一省、市、自治区十三家文学刊物共同成立,将深度融合各自丰富的作家资源、文化资源,致力于构建常态化文学、影视改编与转化,为西部文学的版权储备开发和改编创作注入双向转化融合的强大动能,成为沟通文学信息、展示文学成就、连接影

(上接第6版)

第六组对谈： 让更多青年得偿所愿 让更多项目落地完拍

饶晓志虽然自身还是“新力量”,但已经帮扶了数部青年导演的处女作,拍摄成片,走上市场。在对谈环节中,饶晓志表示,从事电影之前他一直是戏剧导演,在剧场场域时认识很多有电影的梦想,但也在剧场耕耘的戏剧导演们。“我2007年已经想成为一名电影导演了,碍于各种原因,或者碍于不够勇敢,我没有成为电影导演,直到2015年、2016年正式成为电影导演。我可能也缺乏前辈的帮助,也缺乏勇敢,我鼓励有梦想的人,而且他们的剧本成熟的情况下,我愿意一起去实现他们的梦想。我只是在一个导演工作室没有特别大的商业诉求,我是以一个热心的方式在和他们进行交流。帮助他们取得了一点成绩,但是远远不够。”

谢瑾介绍了海浪电影周的相关理念,“电影周从创造初期到现在,我们一直强调一站式,每个理事单位有自己的扶持计划,我们给新导演提供了一个平台。海浪电影周希望在这里选出人,而不是项目,我们没有剧本创投的环节,也是非常希望能够在在这个平台选出人,无论是他自己有项目给我们,还是我们每家不同公司有项目给到我们,都是一个互相选择和匹配的过程。”

“我理解年轻的创作者和新导演,比较大的问题是不知道最大的困难在哪里,不知道最大的坑在哪里,电影是不可逆的形式,某一个环节的重大失误就能导致这个项目的失败。”康利认为金钥匙创投的优势在于,整个团队都在市场中有充足的经验,还有实际的市场化运营的团队,“简单说就是我们失败的经验足够多,交的学费足够多,我们不能告诉任何一个年轻创作者怎么成功,怎么能够成为优秀的导演,但我能最大可能性告诉他在这个过程中,有可能在哪犯关键性的错误。”

王晔表示,“其他电影创投是选电影,金钥匙是拍电影,我们的导演和请来做出品人的导演演员,他们在我们这里不是评委,更多是热心肠的出谋划策者,更多是帮助我们选出来的好的电影项目未来能够落地的,他们能直接参与其中,我们是躬身入局者,要发挥这些有经验的业内人士,他们的经验、资源,以及他们的热心,他们对这些项目的充满热爱的判断,他们必须要愿意进入到这个当中,愿意发挥自己的能量,帮助到这个人,帮助到这个项目。他们的帮助不是面上的,要让项目落地,能够拍出来。”

说起和青年创作力量的合作,李子为有一个很简单的比喻,“两个病友之间的相互探访,你现在吃药了么,他有没有输上液等等,没有谁能说服谁。”她表示:“FIRST作为公共平台,不参与投资,也不参与其他的干扰,我们就让他尽量以原生态的方式呈现,这是我们做了17年的基本立场,我们是一个非常小的青年人的平台,扎扎实实做自己的事就可以了,至于找钱,还是找资源,要看我的系统是不是能够建构让他们有安全感,让资本来到我们这里觉得有安全感,这是我现在比较紧迫的工作之一。”

王红卫不仅是中国电影导演协会的副会长,也是“青葱计划”的理事长。他介绍,青葱计划今年的征集已经结束了,马上就要开始今年的开营,“我们会一如既往在疫情之后和各位友商一起扶植青年导演,让他们尽快迈出第一步。”

王红卫表示,今天到场的第一代90后导演在2035年刚刚45岁左右,“我们老一代新力量和新一代的新力量,即使到2035年依然年轻,依然是‘新力量’,能够保证中国电影往下发展。从这个角度讲,我们好像没有理由不乐观,没有理由没有信心让中国电影更好发展。”

中宣部电影局副局长陆亮： 这一代新力量将义无反顾 承担起建成电影强国的重任



在这次新力量论坛上,我们看到了新的电影正在与新的观众建立起密切而良好的关系,观众爱电影,愿意走进影院,愿意与电影共情共感共同成长,这是我们最大的信心,也是时代给予电影最大的红利。我们可以深切地感受到观众的爱,进而树立起一个坚定的信念,一定要把最好的电影作品回报给可爱的观众。

在这次新力量论坛上,我们感受到了新力量们对中华优秀传统文化的青睞和发掘,这是真正的文化觉醒和文化自信,是新力量的标志性精神,也是外来的艺术门类,但我们有信心有能力,利用它赓续中华文明,繁荣中国文化。

在这次新力量论坛上,我们实实在在感受到了所有的新力量,中坚力量的身上散发出的团结、真诚、勇气和信心,电影永远和观众在一起,前提是电影人友爱地携手站在一起,用共同的信念面对未来的繁花和风雨,从大家的笑语欢声中,我们真切地感到这种团结奋斗、真诚以待、共赢共进的共识。

在这次新力量论坛上,我们还看到了可喜的世界眼光,新力量的目光已经投向了更广阔的海外市场,那是中国电影新的蓝海,也是新时代交给中国电影的任务。

中国电影新力量已经快十岁了,愿我们更悉心地呵护它,更精心地支持它,更努力地培养它。我相信,下一个十年、二十年的新力量会更加美丽、更加茁壮,形成铸就电影强国的蓬勃力量。

视创作、加强互学互鉴的重要平台,打造光影联动共生共荣新生态。

新疆《西部》杂志主编张映姝作为联盟代表致辞,她表示,优秀文学作品与影视的结合会产生1+1>2的效果,前者可以为后者提供高度的思想性和艺术性,成熟完整的故事框架以及深入人心的人物形象,赋予影视改编作品特殊的魅力。联盟的成立定会推动文学和影视这两大艺术门类的合作从个体的、自发的、随机的,上升为有组织、有计划、有保障的交流合作,为两种艺术形式、两个产业领域注入活力。

(支乡)